

中考：“道德与法治”开卷变闭卷

从2017级初中生开始实施，提高学生运用知识分析和解决问题的能力



□半岛记者 魏海洋 实习生 李珂瑞

2月27日，青岛市教育局在青岛二中召开加强与改进初中道德与法治教学工作会议。记者从会议上了解到，从2017级初中生开始，初中道德与法治学科学业水平考试实行闭卷考试。市教育局表示，由开卷改为闭卷有利于落实德育学科核心素养，有利于统一考试的公平要求等。新政一出，引发学生和家长的热议。

变化>>>

加强道德与法治，转变考试方式

青岛决定加强和改进道德与法治教学工作。其中最广大学生和家长们关注的是将转变初中道德与法治的考试考查方式，由开卷改为闭卷，尤其提高学生运用知识分析和解决问题的能力，提高学生的心理水平、道德水平、法治素养、国家认同和民族自豪感，助力学生健康成长成才。

道德与法治课程是一门以初中学生生活为基础、以引导和促进初中学生思想品德发展为根本目的的综合课程，帮助学生过积极健康的生活，做负责任的公民是课程的核心。道德与法治课是德育课程，是德育的主渠道，对于立德树人目标的实现有着独特的价值。

市教育局表示，执行新政与落实相关政策有关。2017年教育部中考改革补充通知中指出，除语文、数学、外语和体育4科课程外，至少将道德与法治、历史、物理和化学4科纳入录取计分科目。青岛参照北京等地的中考政策，北京道德与法治学科是闭卷考试，在3门文科中选择率是最高的，被誉为“强势回归”。而刚公布的北京市2020年实施的中考改革方案中，考试科目确定8门按原始成绩计入中招录取总成绩，其中语文、数学、外语、体育与健康、道德与法治、物理6门成绩必须计入。

解读>>>

有利于初中和高中衔接

为何将开卷改成闭卷？市教育局进一步解读称，任何学科的学习都需要必要的记忆和理解，对基础知识和基本概念的记忆和理解，是丰富方法、提升能力、形成思想、指导实践的前提和基础，道德与法治学科也不例外。

首先，有利于落实德育学科核心素养。能够提高学生运用知识分析和解决问题的能力，提高学生的心理水平、道德水平、法治素养、国家认同和民族自豪感，助力学生健康成长成才。

再者，有利于统一考试的公平要求，可以避免学生因为带入考场的材料准备不全而丢失分数。有利于引领教学变革。

考试形式的调整可以带动教师加强德育课程研究，提高研究课程标准的能力，提高使用教育部统编教材的能力。促进教师加强教学方法的研究，积极探索学生喜闻乐见的教学方式。有利于培养学生良好的学习习惯和扎实的学风，对其终身学习和全面发展有着积极的意义。

另外，市教育局表示，这样有利于初高中的衔接。2020年，山东高考实行新政，将增加学考在高考中的分量。高中政治学科是闭卷考试，是学考中的重要一科，如果学考不合格，将不能作为高考等级考试科目。

反应>>>

改革后带来诸多变化值得关注

政策一变，考生和家长最为关注。2018年6月青岛市教育局印发的《青岛市初中学业水平考试与普通高中招生改革实施方案》中表示，道德与法治作为第一组合中的一科，满分为80分。初中道德与法治学科的改革与青岛中考改革相契合。道德与法治新政一出，立即在半岛教育微信公益群里引发家长热议。

有的家长对于该学科变闭卷，持有不同的观点。“初中生平时的课业压力就够大的了，以前学生准备开卷考试不用费太大精力，闭卷以后必然增负，又得背又得记。”初一的学生家长李女士说。记者发现，认为有所增负的家长占大多数，但是也有一些家长持支持意见。一位网名为“中国梦”的家长表示，闭卷看似会增负，但实质没有必然关系，常识性和必要性的理论应该记住，应用知识分析问题、解决问题是一个必然要面对的事情。

记者采访一些初中学校的道德与法治教师，他们表示，考试方式改革之后试题内容不会变是重点，出题的形式也是重点。另外，改成闭卷后试卷的难易程度会不会变化也值得关注。这些还要等此后的考试说明来一锤定音。针对如何让道德与法治内容深入学生心中，也有家长建议可以丰富教育形式，采取让学生参加有意义的公益活动，增加社会实践和体验式教学等方式来加强该学科。

■延伸

中高考有疑问？来群里聊

招考季来临，半岛都市报依然推出“魏”您探索栏目，由资深教育记者为您解答政策，为您探考答疑。

您可以扫描二维码，加入半岛教育微信公益群，进入“半岛高考帮”或“半岛中考帮”，说出您的中高考疑问。

加群方式：扫描二维码加工作人员微信，工作人员根据您的学校安排进群，请您加群时告知具体学校。



扫描二维码加入半岛教育微信公益群



大数据说，豪华车1月购买量增长了7%

越来越多的人选择买豪车 你还在犹豫么

青岛春季车展，表哥帮砍价，豪车开回家

半岛车展|有品有信 选车帮办



3月9日-10日(周六、周日)|青岛国信体育场 电话: 0532-80889031、80889035、80889113

半岛都市报



加好友帮您砍价



扫码送车展门票

半岛创意出品